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淄建发〔2022〕97号


关于印发《淄博市房地产开发项目车位（库）
租售管理暂行办法》的通知

各区县住房城乡建设局、公安局、自然资源和规划局、市场监督管理局、人防办、综合行政执法局，各有关企业：

为规范房地产开发项目车位（库）的出租、出售行为，缓解物业小区停车矛盾，根据《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国人民防空法》《城市地下空间开发利用管理规定》《山东省商品房销售条例》《淄博市物业管理条例》等法律法规规定，结合本市实际，市住房城乡建设局、市公安局、市自然资源和规划局、市市场监管局、市人防办、市城市管理局联合制定了《淄博市房地产开发项目车位（库）租售管理暂行办法》，现印发给你们，请认真贯彻实施。

淄博市住房和城乡建设局         淄博市公安局

  淄博市自然资源和规划局         淄博市市场监督管理局

淄博市人民防空办公室          淄博市城市管理局

       2022年6月17日

淄博市房地产开发项目车位（库）

租售管理暂行办法
为规范房地产开发项目车位（库）的出租、出售行为，根据《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国人民防空法》《城市地下空间开发利用管理规定》《山东省商品房销售条例》《淄博市物业管理条例》等法律法规规定，结合本市实际，制定本办法。

淄博市行政区域内，国有土地上房地产开发项目机动车停车位（库）的出租、出售及其管理适用本办法。

本办法所称车位（库）是指符合规划、有固定界限、可独立使用并且有明确、唯一编号的机动车停车设施。
房地产开发企业应当按照规划条件要求做好车位（库）数量及建筑面积的规划配置，并按照审查通过的停车设施施工图建设车位（库），不得擅自变更。车位（库）的使用功能、数量、类型、位置、布局和尺寸经有关部门批准变更的，应当将书面通知送达买受人。
鼓励房地产开发企业在车位（库）验收后出售，车位（库）的出租应当在验收后实施。

物业服务区域内规划用于停放汽车的车位（库），应当首先满足业主的需要。尚未出售或附赠的，房地产开发企业不得以“只售不租”为由拒绝提供停车服务。占用业主共有的道路或者其他场地用于停放汽车的车位，属于全体业主共有，开发企业不得出售。

房地产开发企业在租（售）车位（库）前，应当制定租售方案，其主要内容应当在商品房销售方案中明确。租售方案主要包括以下内容：

明确标示车位（库）位置、数量、类型、布局、尺寸和编号的建筑施工图、租（售）方式、产权归属及建设完成时间。物业服务区域内存在住宅、商业、办公等不同功能用途房屋的，一并公示各功能用途房屋的车位（库）分配情况（位置、数量、类型、布局、尺寸、编号等）及规划配比依据。

车位（库）在人防工程范围内的，还应当明示人防工程的范围及车位情况，并注明使用注意事项。

车位（库）出租（售）的，应明确租（售）的时间、租（售）价格以及是否采取竞标、摇号或其他公开竞争方式。
停车服务费等费用及其他需要说明的事项。

有可能影响车辆停放的通风、排水、消防、人防及配电设备设施等各种不利因素。
车位（库）租售方案应在销售现场和物业服务区域内的出入口、公示栏等显著位置公示。

新建居住社区停车设施配建标准低于1:1的，应当采取竞标、摇号等公开竞争方式租（售）车位（库）;配建标准高于1:1（包含）的，在保证本物业服务区域内业主购买或租用一个车位（库）的前提下，房地产开发企业可将剩余的车位（库）租（售）给本物业服务区域内需要的业主。

房地产开发项目自最后一个楼栋（分期开发建设的，以最后一期为准）竣工验收备案之日起超过1年尚有车位租（售）的，房地产开发企业应当在物业服务区域内显著位置公示车位的处置方案、租（售）价格等信息，并以适当方式告知本物业服务区域所有业主，公示期为30日。公示期满，在满足本物业服务区域内业主、物业使用人需要后，房地产开发企业可以将车位（库）租（售）给本物业服务区域以外的单位或个人。
房地产开发企业注销前，不得将剩余车位（库）整体转让给个人或者其他机构销售。
业主、物业使用人要求承租车位（库）的，应当签订租赁协议，协议内容及租赁期限由双方根据《民法典》有关条款协商确定，开发企业不得要求业主一次性支付租金的方式变相销售；物业服务区域以外的单位或个人承租车位（库）的，租赁合同期限不得超过6个月。车位（库）租金按照价格主管部门核定的标准执行。

房地产开发企业与购房人解除商品房买卖合同的，买卖双方签订的车位（库）租售协议，应当同时解除。
自然资源和规划部门应当根据《不动产登记操作规范（试行）》规定，按程序办理机动车停车库的不动产登记。
房地产开发企业不得强制、价外加价销售车位。违反规定的，由市场监管部门按照相关法律法规处置。
人防工程平时用作停车位（库）的，其使用和管理按照有关规定执行。违反规定的，由人民防空部门按照相关法律法规处置。
鼓励各类建设工程配建的停车设施面向社会开放使用。

鼓励非住宅物业服务区域内车辆进出和停车泊位的管理纳入智慧停车系统，实现泊位全域信息化管理。

区县政府相关职能部门应当按照各自职责，加强对房地产开发项目停车位（库）租售的事中事后监督。违反规定的，约谈房地产开发企业负责人并责令整改；情节严重的或整改不力的，记入企业信用评价；涉嫌违法的，依法立案查处。
本办法自2022年7月17日起施行，有效期至2024年7月16日。

  信息公开属性：此件主动公开                                                      
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